
Gemeinde Klein Pampau 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Klein Pampau am Montag, den 
18.07.2016; Gemeindezentrum Klein Pampau, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Begrüßung der Anwesenden durch den Bürgermeister 
 
 

 

2)  Vorstellung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 8 Kommunalabga-
bengesetz des Landes Schleswig-Holstein (KAG) für straßenbauliche Maßnahmen der 
Gemeinde Klein Pampau (Straßenbaubeitragssatzung) vom 03.05.2016 und anschlie-
ßende Erörterung 

 
 

 

3)  Ausbau der Dorfstraße; hier: Vorstellung der Ausschreibungsergebnisse bezüglich der 
Maßnahmenumsetzung und anschließende Erörterung 

 
 

 

4)  Ausbau der Dorfstraße; hier: Beantwortung von Fragen zur Beitragserhebung nach der 
Straßenbaubeitragssatzung der Gemeinde Klein Pampau und anschließende Erörterung 

 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Begrüßung der Anwesenden durch den Bürgermeister 
  

Bürgermeister Born eröffnet die Versammlung und begrüsst die Anwesenden..  
 
 

  
2) Vorstellung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 8 Kom-

munalabgabengesetz des Landes Schleswig-Holstein (KAG) für straßenbau-
liche Maßnahmen der Gemeinde Klein Pampau (Straßenbaubeitragssat-
zung) vom 03.05.2016 und anschließende Erörterung 

  
Bürgermeister Born gibt das Wort an Frau Schulz von der Amtsverwaltung Bü-
chen. Frau Schulz stellt den Regelungsinhalt der Straßenbaubeitragssatzung der 
Gemeinde Klein Pampau vom 03.05.2016 vor, gibt dazugehörige Erläuterungen 
und beantwortet Fragen. 
 
Es werden keine abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
 
Anschließend gibt Bürgermeister Born das Wort an Herrn Dipl.-Ing. Esling. Herr 
Dipl.-Ing. Esling erläutert anhand dazugehöriger Planzeichnungen, die mittels 
eines Bildwerfers (Beamer) in vergrößerter Form nacheinander an eine Bildwand 
projiziert werden, umfänglich die vorgesehene Gesamtbaumaßnahme, die vorge-
sehenen Einzelbauabschnitte der Gesamtbaumaßnahme und die vorgesehene 
inner- und außerörtliche Verkehrslenkung während der Umsetzung der vorgese-
henen Baumaßnahmen. Herr Dipl.-Ing. Esling beantwortet Fragen und gibt er-
gänzende Erläuterungen. 
 
Es werden keine abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
 
 

  
3) Ausbau der Dorfstraße; hier: Vorstellung der Ausschreibungsergebnisse 

bezüglich der Maßnahmenumsetzung und anschließende Erörterung 
  

Bürgermeister Born gibt das Wort an Herrn Schmahl vom Fachdienst Straßenbau 
der Kreisverwaltung Herzogtum Lauenburg. Herr Schmahl berichtet über das 
durchgeführte Ausschreibungsverfahren und über das dazugehörige Ausschrei-
bungsergebnis. Danach soll die Gesamtbaumaßnahme rund 870.000 € kosten. 
Zuvor wurden die Kosten in Höhe von rund 950.000 € kalkuliert. Herr Schmahl 
gibt dazugehörige Erläuterungen und beantwortet Fragen. 
 
Es werden keine abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
 
 



  
4) Ausbau der Dorfstraße; hier: Beantwortung von Fragen zur Beitragserhe-

bung nach der Straßenbaubeitragssatzung der Gemeinde Klein Pampau 
und anschließende Erörterung 

  
Frau Schulz verteilt zunächst an die Anwesenden eine ausreichende Anzahl an 
Exemplaren von der von der Amtsverwaltung Büchen verfassten Informations-
schrift „Ausbau der Durchgangsstraße Dorfstraße“ zur jeweiligen weiteren per-
sönlichen Verwendung. Diese Informationsschrift informiert inhaltlich über die 
gesamte Straßenbaumaßnahme, über das anzuwendende Straßenbaubeitrags-
recht und über von Grundstückseigentümern oder von den Grundstückseigentü-
mern gleichgestellten Personen aufgrund der derzeit bekannten Kostenschätzun-
gen aufzubringenden beitragsmäßigen Kostenanteile sowie dazugehörige grund-
stücksbezogene Berechnungsbeispiele.       
 
Bürgermeister Born gibt anschließend Hinweise bezüglich der praktischen Ge-
staltung dieses Tagesordnungspunktes. Danach sind nacheinander Fragen zu 
stellen und anschließend möglichst sofort zu beantworten. 
 
Bürgermeister Born erklärt weiter, dass nach Beendigung der Veranstaltung Herr 
Dipl.-Ing. Esling, Herr Schmahl und Frau Schulz den Anwesenden zu weiteren 
sachbezogenen Gesprächen gegebenenfalls zur Verfügung stehen. 
 
Den Hinweisen von Bürgermeister Born folgend werden Fragen gestellt und be-
antwortet sowie dazugehörige Erläuterungen gegeben. 
 
Es werden keine abstimmungsbedürftigen Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
Bürgermeister Born erklärt, dass nicht auszuschließen ist, dass die Gemeinde 
Vorauszahlungen auf die noch zu erhebenden Anliegerbeiträge anfordern wird. 
Das ist noch mit der Finanzverwaltung des Amtes Büchen abzustimmen.   
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Bürgermeister Born schließt die Versammlung. 
 
Hinweis: Nach den Einträgen auf den ausgelegten Anwesenheitslisten nahmen 
37 Personen an der Einwohnerversammlung teil.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
   
 Vorsitzender  Schriftführung 
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